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 «ریاضی هفتم آموخته ام  فصل دومآنچه از مباحث » 

 عددهای صحیح

توانیم برای بیان وضعیت سرما و گرمای هوا و عمق و ارتفاع  می( علامت دار)از عددهای صحیح  -1نکتۀ      

 :مثال. نسبت به سطح زمین یا سطح دریا استفاده کنیم 

 .درجه زیر صفر است 11درجۀ سانتی گراد می باشد یعنی دمای هوا  -11˚دمای هوا بالای  -     

                                             :مجموعه های اعداد -1نکتۀ      

 اعداد حسابی:   Wیا  I= {  1و  1و1و 3و 1و ... }                                                                      

 اعداد صحیح( : Z = ) {  111و  -1و  -1و  1و  1و 1و ... }                                                           

. ردن علامت آن عدد به دست می آیدقرینۀ یک عدد صحیح با عوض ک :قرینۀ اعداد صحیح -3نکتۀ      

 + 7      قرینۀ=  -+ (  7= )  -7                                                               .است(  -) علامت قرینه 

 – 3      قرینۀ=  -(  - 3+ = )  3                                               :                                      مثال

 :محور اعداد صحیح -1نکتۀ      

                                                                                                                                      +-          

                                                        8   7   6   8   1   3   1   1   1   1-  1-  3-  1-  8-  6-  7-  8-  

 اعداد صحیح مثبت          صفر             اعداد صحیح منفی                                               

 (نه مثبت و نه منفی است بلکه مبدأ است )                                             

  -(  - 9= )  9یا  -(  -+ (  1+ = )) 1     :  مثال. خود آن عدد برابر است با قرینۀ هر عددقرینۀ  -8نکتۀ      

اگر تعداد علامت های منفی پشت سرهم زوج باشد عدد مثبت و اگر تعداد علامت های منفی پشت سر      

 -(  -(  -(  -( ...  ( +1+ = )))) 1                          :                 مثال. هم فرد باشد عدد منفی می شود

                    36-  ( ... ((( =36-  ) ... )-  )-  )-                             1 ( ... ((( = +1-  ) ... )-  )-  )-  

 منفی  علامت  11              تا علامت منفی                                 118                                    

                                                                          }  ... و 8 و 1 و3 و 1 وN = } 1 : اعداد طبیعی 
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اعداد صحیح مثبت همان اعداد طبیعی هستند و هرعدد صحیح مثبت از هرعدد صحیح منفی،  -6نکتۀ      

                                   +   3 > - 7                               +       3=  3          .                       تر استبزرگ

 . یح مثبت از صفر بزرگ تر و همۀ اعداد صحیح منفی از صفر کوچکتر هستندهمۀ اعداد صح -7نکتۀ      

                                            1 < 8              +                            1 > 8 -  

عدد اگر هر دو . اعداد صحیح منفی می شوند -صفر  -اعداد صحیح شامل اعداد صحیح مثبت  -8نکتۀ      

اگر هر دو عدد منفی باشند حاصل جمع آنها . مثبت باشند، حاصل جمع آنها مثل جمع دو عدد طبیعی است

 + (3+ ( + ) 1+ = )  8                       - 3- 1=  -3( +  -1)                      .مانند دو عدد طبیعی است

 :قوانین جمع اعداد صحیح -9نکتۀ      

دو عدد صحیح یکی از دو عدد مثبت و دیگری منفی باشد و بدون در نظر گرفتن علامت ها اگر در جمع      

به عبارت دیگر اگر دو عدد هم علامت نباشند، . مثبت است ناممقدار مثبت بیشتر باشد اولویت علامت پاسخ

 .ذاریمبدون در نظر گرفتن علامت ها دو عدد را کم می کنیم و علامت عدد بزرگتر را پشت جواب می گ

                                                                                   7  ( = +1 - 11  ( = + )1-  ( + )11  ) + 

اگر در جمع دو عدد صحیح یکی از دو عدد مثبت و دیگری منفی باشد و بدون در نظر گرفتن علامت ها      

 .منفی است نامعلامت پاسخ مقدار عدد منفی بیشتر باشد اولویت

                                                                                       6 -  ( =3 - 9  )-  ( =9-  ( + )3) + 

اگر دو عدد هم علامت باشند، بدون در نظر گرفتن علامت ها دو عدد را جمع می کنیم و علامت یکی از      

 .              جواب می گذاریم ها را پشت آن

                                                                                     18  ( = +8  +7  ( = + )8 ( + ) +7) + 

 : ریق اعداد صحیحتفقوانین  -11نکتۀ      

معمولاً از نوشتن علامت اعداد . نیمدر تعریف اعداد صحیح عدد اولّ را با قرینۀ عدد دوم جمع می ک      

 .       نظر می کنیم مثبت صرف

                                                           8 -  ( =9 - 11 )-  ( =9 ( + ) +11-  ( = )9-  )-  (11-    ) 

 + (  3+ )  1+ =  3           . اگر عدد صحیحی با صفر منها یا جمع شود، با خودش فرقی ندارد -11نکتۀ      
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 (   -1+ ( + ) 1= )  1             .   حاصل جمع هر عدد صحیح با قرینه اش برابر صفر می شود -11نکتۀ      

 :قانون ضرب و تقسیم اعداد صحیح -13نکتۀ      

حاسبات، علامت در ضرب و تقسیم اعداد صحیح، اعداد را بدون علامت در نظر گرفته و پس از انجام م     

 ) + ( ×) + ( = ) + (       (      -)  ×( = ) + (  -)      (     -)  ×(  -) + ( = )     .جواب را مشخص می کنیم

                                                   8  ( = +9-  )÷  (71-           )       111  ( = +11-  )×  (11-   ) 

    .        د آن عدد صحیح منفی استواگر حاصل ضرب یک عدد طبیعی در یک عدد صحیح منفی ش –11نکتۀ      

.                                                                                                              11- ( =1- ) 3  

  (3-) 1=  1         .عدد صحیح صفر شود، حداقل یکی از آن عددها صفر است واگر ضرب د –16نکتۀ      

 .ضرب آن دو عدد صحیح مثبت است ،اگر حاصل تقسیم دو عدد صحیح مثبت باشد –17نکتۀ      

                                                                        18     ( =6 )+ (3    )+    1     ( =6 )+ ÷(3)+ 

 + 6+( 1= )+ 1+( = 1+( + )1+ = )6           .هر تفریقی قابل تبدیل شدن به یک جمع است –18نکتۀ      

دو عدد مثبت در یکدیگر عددی مثبت است و حاصل ضرب یک یا حاصل ضرب دو عدد منفی  –19نکتۀ      

  (3-)( -1+ = )11و + (3 )+( 1+ = )11و  (3- )+( 1= ) -11   .عدد منفی در مثبت عددی منفی است

 :در محاسبات، اولویت ها باید به ترتیب زیر رعایت شود –11نکتۀ      

 -و + محاسبات  -3                 ÷و  محاسبات  -1             حل پرانتز     -1                   

از داخل  ،عبارت های داخل پرانتز را حساب می کنیم و اگر چند پرانتز داخل هم داشتیم –پرانتز  (1

 .ترین پرانتز شروع می کنیم

 .ضرب و تقسیم ها را به ترتیب از سمت چپ انجام می دهیم –ضرب و تقسیم  (1

 .جمع و تفریق ها را به ترتیب از سمت چپ انجام می دهیم –جمع و تفریق  (3

   1- ( =19 )+– (18= )+ (11+3- )– 18 ( = +111+3- )– 18+  ((( =1-  )- 7 )  1+3- )– 18+ 

                                   19                    +11                        11 =1  +7 

+ + 

     نکتۀ 18– اگر حاصل تقسیم دو عدد صحیح بر هم عددی منفی شود یکی از آن عددهای صحیح مثبت و 

دیگری منفی است.                                                                                        3- = )1-( ÷ 6+ 
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بردار می گویند هر بردار دارای ابتدا و انتها و اندازه ای  ،به هر پاره خط جهت دار: بُردار –11نکتۀ      

 .مشخص است

 A                                      B                    :                                       مثال     

 .نقطۀ انتها است Bنقطۀ ابتدا و  A، ( A B )در این بردار      

اگر . به محور اعداد و جهت بردار می توان مشخص کردمتناظر با هر بردار را با توجه عدد  –11نکتۀ      

علامت آن منفی  ،علامت آن مثبت و اگر جهت بردار به سمت منفی باشد ،جهت بردار به سمت مثبت باشد

 .است

 +1         -1                +3                          -1                             :                     مثال

 :جمع و تفریق متناظر با بردار –13نکته      

 ابتدای بردار+ ردار بعدد = انتهای بردار : یک بردار از این رابطه استفاده می کنیمبرای نوشتن جمع متناظر با

         +6                  (                               -1+( + )6+( = )1: )مثال

                                                        8   7   6   8   1   3   1   1   1   1-  1-  3-  1-  8-  6-  7-  8-  

        (7-( = )9-( + )1)+                                                                        9-         

                                                        8   7   6   8   1   3   1   1   1   1-  1-  3-  1-  8-  6-  7-  8-  

 انتهای بردار –عدد بردار = ابتدا بردار: برای نوشتن تفریق متناظر با یک بردار از این رابطه استفاده می کنیم

         -+ ( 6)                  +(                               1+( + )6( = )-1: )مثال

                                                        8   7   6   8   1   3   1   1   1   1-  1-  3-  1-  8-  6-  7-  8-  

        (1+( = )9- )- (7- )                                                                        (9-  )-        

                                                        8   7   6   8   1   3   1   1   1   1-  1-  3-  1-  8-  6-  7-  8-  

 +1   :تعداد اعداد متوالی با فاصله های یکسان برابر است با –11نکته      
   عدد  اول   عدد آخر 

   فاصلۀ   دوعدد متوالی
 تعداد جملات=  

 18و  11و  18و ... و  98                                 .          تعداد اعداد رو به رو را مشخص کنید: مثال     

  +1=  17                                                                               -حل مسئله      
 98  18 

8
 تعداد=  

  -8  -7  -6  -8  -1  -3  -1  -1   1   1   1   3   1   8   6   7   8                                                     



 

 
11 

 :مجموع اعداد متوالی با فاصله های یکسان برابر است با –18نکتۀ 

                                                                         
   تعداد     عدد  آخر   عدد  اول   

1
 مجموع اعداد=  

                                                                                                            

 (-16( + )-11( + )-8+( + ... + )86= ) ?               .           حاصل این عبارت را به دست آورید: مثال     

 

+  1=  19                           –حل مسئله      
86 16  

1
  =1 +  

  86     16  

1
 تعداد    =   

                                                          

                                                          381     =
 11  19 

1
    =

   16     86    19 

1
مجموع اعداد=  

                                       

 .جداول زیر مربوط به ضرب و تقسیم اعداد صحیح است –16نکته      

 + ÷   +  

 + +  + + 

+   +   

 جدول تقسیم                                        جدول ضرب                                                          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


